

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ИНТЕНСИФИКАЦИИ ДЕКОРАТИВНОГО САДОВОДСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Е.Н. Салейчук

Белорусская государственная сельскохозяйственная академия, saleychuk@yandex.ru

Декоративное садоводство – отрасль растениеводства, занимающаяся выращиванием цветов и декоративных растений, а также наука о цветочных культурах и их возделывании.

Сегодня цветоводство – одна из самых доходных отраслей сельского хозяйства. При этом в Европе цветочный бизнес признан одним из самых стабильных. В последние десять лет он прочно входит в первую десятку наряду с нефтью, газом и оружием.

В Беларуси рынок флоры вошел в стадию активного развития относительно недавно: массовые поставки цветов из-за рубежа начались примерно 12 лет назад. Сегодня объем рынка срезанных и горшочных растений оценивается в 13-14 млн. дол. в год, причем на «горшки» приходится около 3-4 млн. дол. По данным Министерства статистики и анализа Республики Беларусь, в прошлом году в страну было ввезено срезанных цветов и бутонов на 9,126 млн. дол. В Беларусь растения привозят из Германии, Польши, России, где также активно развивается цветочное производство. В последние годы список стран-импортеров расширился, и цветы

поступали из Колумбии, Кении, Эквадора, Турции, Коста-Рики, Танзании. Но главным импортером по-прежнему остаются Нидерланды (более 60%).

Следует отметить, что вопрос об улучшении отечественного промышленного цветоводства все еще остается весьма актуальным. В настоящее время потребность населения в свежих цветах удовлетворяется лишь на 20%. Наиболее крупными предприятиями, выращивающими цветы в республике являются: УП "Цветы столицы", тепличное хозяйство Белорусской железной дороги "ДорOPC", а также тепличное хозяйство Института мелиорации и луговодства НАН Беларусь.

При этом себестоимость отечественных цветов довольно высока, потому что промышленное производство цветов — высокотехнологичный процесс, а у большинства наших тепличных хозяйств недостаточно средств на его модернизацию. К тому же цветочный бизнес весьма рискован: требует аккумуляции огромных денежных средств, необходимых как для закупки саженцев, удобрений, так и оплаты энергоносителей. При этом урожай может погибнуть от болезней или неправильного ухода. Кроме того существует опасность не продать готовую продукцию, которая является скоропортящимся товаром. Что же касается качества белорусских цветов, то, по мнению флористов, белорусские цветы не могут полноценно конкурировать по качеству с импортными сортами, так как современная западная селекция развивается очень динамично и имеет давние традиции.

В связи с этим наряду с расширением и укреплением производственной базы большое значение приобретает интенсификация декоративного садоводства, координация научно-исследовательских работ, внедрение научных достижений в производство, изучение экономики цветоводства.

Интенсификация декоративного садоводства связана с решением таких задач, как: 1) специализация производства; 2) создание разнообразного ассортимента; 3) внедрение прогрессивной агротехники, механизации и автоматизации отдельных процессов; 4) улучшение оснащенности и конструкций тепличных хозяйств.

Специализация на монокультуре позволяет совершенствовать технологию выращивания, а также сократить затраты на персонал, снизив, таким образом, себестоимость продукции. Кроме того, занимаясь одним видом растений, можно минимизировать риски, связанные со сбытом. На наш взгляд, белорусским цветоводческим предприятиям следует обратить особое внимание на вопросы, связанные со специализацией на монокультуре. Правильный выбор и специализация на определенной промышленной культуре позволит снизить издержки производства и укрепить свои позиции на отечественном рынке.

Ассортимент, предлагаемый на белорусском рынке, не составляет и 5% традиционного для европейских стран. Одна из причин ограниченности ассортимента в консервативности предпочтений потребителей. В связи с чем продвигать новые виды цветов на нашем рынке очень сложно. Однако развитие промышленного декоративного садоводства и цветоводства невозможно без подбора высокодекоративных, зимостойких, легкоразмножающихся, устойчивых к болезням и вредителям, высокопродуктивных сортов. Научно-обоснованный отбор сортов позволит включать в промышленный ассортимент высокодекоративные сорта с отличными биологическими и экономическими показателями.

В интенсификации декоративного садоводства большое значение имеет правильная организация технологического процесса. Необоснованное упрощение агротехники, несвоевременное проведение операций по уходу за растениями, недостаточное внесение удобрений приводят к снижению качества посадочного материала, неблагоприятно сказываются на росте и развитии растений, интенсивности и продолжительности их цветения.

Таким образом, сложившаяся ситуация на отечественном рынке цветов обуславливает проведение ряда мероприятий, способствующих развитию этой отрасли в Республике Беларусь. Больше внимания следует уделять организации производственной базы, созданию крупных оранжерейных и питомнических хозяйств, развитию семеноводства цветочно-декоративных растений, деятельности научно-исследовательских учреждений. При этом рекомендации научно-исследовательских учреждений должны быть направлены на повышение качества цветочной продукции, снижение её себестоимости, стабильный выпуск посадочного материала и цветов в определённые сроки и в итоге — на повышение рентабельности производства.